

快递业抢滩“最后100米” 智能快递柜甬城“跑马圈地”

■本报记者 余晓辰 通讯员 王凉



你住的小区安装智能快递柜了吗？如今，快递公司、电商企业都在“跑马圈地”，以期在快递行业“最后一公里”乃至“最后100米”的战役中抢占先机。

快递柜 24 小时不打烊

“以前不在家的时候，特别害怕接到快递电话，收件是个难题。”家住鄞州区紫郡小区的刘女士告诉记者，如今，快递员送货的时候如果业主不在家，可以将快递放在小区的一个柜子里面，然后通过短信发送验证码，晚上业主回家后可以凭这个验证码取件，非常方便。

欢迎快递柜的不只是“剁手党们”，快递小哥也成为它的拥趸。前天上午10时许，中通快递的陈师傅到高新区绿城皇冠花园三期送



方便又安全，而且提高效率！

庄豪 绘

快递，他走到显示屏前，熟练地输入手机号。“每天要跑两趟，有200票左右要送。”陈师傅说，快递柜确实提高了投递效率，也能减少风险。前几天，他在别的小区投递化妆品，由于存放在门卫处出现了破损又没有监控记录，他只得按规定照价赔偿。

记者走访了海曙、鄞州、高新

区等多处快递自动代收服务点发现，市面上的智能快递柜大同小异，均由一个控制平台、多层箱柜以及监控探头组成。操作上，快递员首先输入手机号和验证码证明身份，然后选择与快递件大小合适的箱门，扫描快递件条形码并输入业主的手机号码，整个过程被监控完整记录。

抢滩“最后100米”

快递柜增多的背后，是众多企业抢滩“最后100米”的商战。统计显示，去年，我市快递服务企业业务量超2.1亿件，同比增长79.4%。综合街道、小区、写字楼、商务楼宇、高校院所和机关院楼等场所的使用需求，宁波主城区快递柜服务点需求在3000个左右，缺口还很大。

我市邮政公司于2013年开始布局向多数快递公司免费开放“E邮站”。截至目前，全市已建设全自助、人工+自助和全人工站点110个，其中主城区77个。据悉，作为我省2015年十件民生实事之一，宁波将在年内补充建设“E邮站”300个。

“顺丰储物柜有自助寄件、快件暂存功能，目前在宁波已投放了89台。”顺丰速运宁波区相关负责人告诉记者，储物柜可以用于文件、小型包裹的寄件，支持寄付月结和到付两种付款方式，收费标准、时效与标准快件没有区别。

加上社区便利店等自提点，截至目前，宁波已有邮政、顺丰等快递企业，京东、天猫等国内电商大

佬，以及M6等本土生鲜电商，速递易等第三方企业入局快递业的“百米大战”。

商业模式成隐忧

一味“烧钱”布局，商业模式却不明朗，成为行业玩家的隐忧。相关统计显示，快递“最后100米”的费用占到整个物流配送成本的30%以上。有业内人士认为，快递和电商企业布局智能快递柜，是为了解决自身的“痛点”，但各家投放大都是自用，造成了重复建设和资源浪费。

就算是更加开放的第三方，也难免有些物业狮子大开口索要入场费的难题。“部分小区物业观念老旧，对智能快件柜的人驻较为排斥；还有部分物业认为企业进驻能够以此盈利，要求缴纳进场费用。”相关人士表示，除了入场费外，智能快递柜的成本高昂，布局一个点的成本在5万元以上，还不包括长期维护费用。

此前，国内已有第三方企业尝试超期保管费、寄件收费、广告等增值业务，但效果并不理想，且部分合作快递企业还有被获取商业大数据的担忧。截至目前，宁波市面上所有智能快递柜仍未迈入收费阶段。

杜绝施工扰民 更需执法给力

俞洲



打桩不发出巨响，车辆洗后出场地，21点后不施工……宁波澄浪桥施工单位主动与附近居民约法三章，综合多种有效方法，最大限度减少扰民现象（5月7日《宁波晚报》）。

澄浪桥施工单位如此自律，值得称道和倡导。但笔者以为，有效杜绝施工扰民，仅靠少数几家施工单位加强内部管理和自我约束远远不够。应该看到，施工扰民并非个案，在一些地方甚至已成为久治不愈的老大难问题。

对此，许多市民叫苦不迭、投诉不断，但结果往往如泥牛入海，杳无回音，期盼中的监管执法行动总是“只闻楼梯响，不见人下来”。市民只有忍气吞声，自认倒霉盼竣工。由此观之，如果相关部门不着力提升执法为民意识，强化依法监管职能，监管缺位和执法乏力必将导致“自律”者得不到褒扬，违规者收获私利的逆淘汰现象。

杜绝施工扰民看似小事，但事关百姓福祉，实乃惠及民生的大事。工地“自律”固然应该倡导，但职能部门强化日常监管、加大执法力度，才是解决这一顽症的根本之道。职能部门只有真正树立“守夜人”意识，变“失查”为“严查”、“失控”为“可控”、“推诿扯皮”为“协调联动”，才能有效防范和杜绝各种施工扰民行为。

机器人大比武



昨天上午，由市教育局主办的“2015年宁波市中小学电脑机器人比赛”在鄞州区姜山中学举行。来自全市的186支代表队270名运动员参加了机器人灭火搜救、机器人足球、机器人工程挑战赛、WER能力挑战、九宫探险等10个项目的比赛，参赛队伍和赛事项目创历年新高。（徐能 麻万掌 吴贤平 摄）

连续报道

陈妍事迹感染人

世界红十字日，江东采集22例造血干细胞血样

本报讯（朱军备 杨磊 赵蔚 周唯轶）前日是第68个世界红十字日。当天上午，江东红十字会会在世纪东方商业广场组织造血干细胞采样，有22名志愿者现场采集血样，自愿加入中华骨髓库。江东红十字会秘书长刘优珍说，最近，江东区女白领陈妍成功捐献造血干细胞拯救患者生命的事迹经媒体报道后，引起了良好的社会反响，市民踊跃加入造血干细胞捐献志愿者队伍，致电咨询捐献事宜的爱心人士增多。

上午9时半，江东红十字会安排了造血干细胞捐献志愿者招募、登记、采样和人体器官（组织）捐献志愿者招募登记，以及急救、无偿献血、艾滋病防治等相关知识的宣传展出，还现场开展义诊、咨询、理发等志愿服务，吸引了不少市民参与。

造血干细胞捐献志愿者招募摊位挤得满满当当。申通快递的“快递员”赵勇斌路过活动现场，了解到造血干细胞捐献的意义和知识后，当即报名参加，填写了捐献志愿书，并完成血样采集。来自白鹤街道社区卫生服务中心的医生王建鑫则对造血干细胞捐献期盼已久，当天上午和同事一起特意从单位请假赶来，登记成为造血干细胞捐献志愿者，并现场抽取血样。“陈妍的事迹很感人，此前，也有隔壁单位志愿者成功捐献，都令人感动！”王建鑫说，造血干细胞捐献能够给他人带来生的希望，非常有意义，况且捐献又不影响身体健康，何乐而不为。

当天上午共有22人现场登记了造血干细胞捐献，并完成了血液采样。

据统计，2010年至今，江东区造血干细胞捐献者人数逐年递增，截至目前已有178例志愿者的资料进入中华骨髓库。

省青少年体育舞蹈锦标赛在甬举行

本报讯（记者姬联锋）第八届浙江省青少年体育舞蹈锦标赛昨天在宁波雅戈尔体育馆举行，来自杭州、绍兴、舟山、湖州、嘉兴及宁波本地55支代表队的1000多名选手参加了135个项目的比赛。

据介绍，由于体育舞蹈在浙江省发展迅速，参赛人数越来越多，动辄数千名报名参赛，给比赛主办方带来了很大压力，因此浙江省青少年体育舞蹈锦标赛已经分为浙江北部和浙江南部两部分举行，浙江南部的比赛将于7月份举行。

这次比赛的参赛选手中，有四成是宁波本地选手。本次比赛的裁判长陈立新表示，宁波的体育舞蹈在全省11个地市中走在前列。

宁波文化卡二代卡书城首发 昨天发卡近6000张

本报讯（通讯员吴莲莹 记者陈青）“办了这张卡，以后刷卡消费也可以享受折扣，真的很好！”家住江东的张女士高兴地对记者说。昨天，宁波文化卡二代卡——金穗宁波文化卡首发仪式在宁波书城举行，仪式现场除了设摊免费为市民办卡，《三湘都市报》华声读书总编辑黄晓阳等还在现场签售新书。

9点30分，“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨言……”发卡仪式在一群身穿“汉服”的小朋友

琅琅的吟诵声中开始，小朋友们还为现场的观众表演“茶道”，“韩信点兵、敬奉香茗、观茶品茶，小朋友们的茶道表演获得现场近千名观众阵阵掌声。”

现场每个办卡摊前都是“长龙”。“有了二代卡，以后买书、看电影、逛景点只要刷这张卡就能支付，而且还可以享受商家提供的‘折上折’优惠。免费办卡，不用交钱，还送毛绒玩具，真的很实惠！”来自鄞州区的李先生笑呵呵地说。昨天，文化卡5家特约商

还为二代卡持有者提供3个月的“周末折上折”优惠。如宁波影都、中影国际联盛店、江北万达影院三家影院推出10元观影活动（活动时间为6月1日至8月31日的每周六，每家影院限前50名，每人限购2张）；新华书店书城中心店折后消费100元以上送20元购书券1张（活动时间为5月9日至12月20日的每周六，限前50名）。文化广场大剧院、育乐湾等14家商户还在现场摆摊设点，推出各类“折上折”优惠活

动。据现场办卡工作人员介绍，当天发卡近6000张。金穗宁波文化卡（二代卡）预计发行100万张左右，今后还将不断增加“文化卡”的发行量。同时，为方便市民办卡，中国农业银行宁波市分行营业部、江东支行、海曙支行、江北支行、鄞州支行、北仑支行、镇海支行等及其下属网点也开设办卡点，市民可以就近免费办卡。宁波文化卡（一代卡）用户也可免费转办二代卡。

“宁波读邮日”系列活动收官 逾万市民参加

本报讯（记者南华 通讯员许凌云 惠芝）由宁波邮政举办的“宁波读邮日”系列活动历经两周昨日圆满收官，逾万市民参加了活动，从中感受集邮的乐趣。

“宁波读邮日”系列活动举办了10多项，其中，“宁波籍邮票设计大师孙传哲生平暨邮票展”、“为你打印DIY明信片”等活动吸引了众多市民；老一辈集邮家则踊跃参加“谈谈你心目中的邮票设计大师孙传哲”座谈会；“鼓楼少年邮局成立一周年纪念”活动受到青少年学生和家长的青睐，孩子们在中心邮区体验邮政人员盖戳辛苦；甬上集邮界还与河南南阳“纪念孙传哲诞辰100周年及孙传哲设计的《月季花》邮票发行31周年研讨会”进行了互动交流。

最炫的赛跑



昨天下午，镇海区庄市街道“人文庄市”炫跑活动在绿轴体育公园举行，上千名爱好者在全程3.5公里的缤纷色彩中跑出了好心情。（徐文杰 张寒 姚单 摄）

鄞州22万村民有了意外伤害保险

本报讯（记者朱军备 通讯员张文胜 陈云）5月4日，姜山镇沈风水村为全村1311名农民投保小额人身意外伤害保险。至此，鄞州区已有122个村22万名农民受到了意外伤害保险“呵护”。其中，部分镇乡（街道）村民投保全覆盖。

前年6月，鄞州在古林镇鄞夏村率先试点农村小额人身意外伤害保险。去年1月，鄞州全面推广该险种。到今年4月底，中国人寿鄞州支公司承保的村有66个，承保村民

14.5万人；人保财险鄞州支公司承保56个村，村民7.5万人。

小额人身保险是面向农村低收入人群提供的险种，具有保费低廉、核保理赔简单、参保面广等特点。开办农村小额人身保险，也是继“新农合”、“新农保”之后的又一保险屏障。

今年第一季度，中国人寿鄞州支公司理赔51起案件，赔偿金额25万元。人保财险鄞州支公司开办一年来，因疾病身故的有129人，理赔49.3万元。

快乐的社区邻里节



昨天，江东东胜街道樱花社区举办第十二届邻里节活动。文艺演出、趣味运动会、社区流动微影院展播、茶艺展示等丰富多彩的活动吸引了众多居民积极参与。图为趣味运动会的挑箩筐接力赛。（丁安 李燕波 摄）

宁波市中心城区供水水质月度公报

（2015年4月）

检测项目	总大肠菌群 (CFU/100mL)	耐热大肠菌群 (CFU/100mL)	菌落总数 (CFU/mL)	色度 铂钴色度单位	浑浊度 (NTU)	臭和味	肉眼可见物	耗氧量 (mg/L)	余氯 (mg/L)
限值 《生活饮用水卫生标准》 (GB5749-2006)	不得检出	不得检出	≤100	≤15	≤1	无异臭、异味	无	≤3	出厂水≥0.30 管网水≥0.05
检测	未检出	未检出	未检出	<5	0.09	无	无	0.79	0.49
结果	未检出	未检出	未检出	<5	0.13	无	无	0.75	0.24

备注：1. 以上数据由宁波市城市供水水质监测站提供；为宁波市中心城区各水厂出厂水、管网水检测结果的平均值。
2. 水质指标释义请登录宁波市公用事业监管中心网站http://www.nbzyjz.com 联系电话：87203409、87203300。

宁波市城市管理局公用事业监管中心
2015年5月10日